

十七、信耶稣意味着什么?

当信主耶稣,你和你一家都必得救。

——《使徒行传》第16章第31节

《使徒行传》第16章第25-34节通过腓立比监狱的狱卒和他家人皈依主的故事,向我们讲述了得救的唯一方法,内容丰富,给人启示,令人信服。两个囚犯遭到毒打,背上满是鞭痕和鲜血,这个冷酷的狱卒对他们毫不同情。他从没有过仁慈的念头,脑子里只记得一点:官长吩咐他要严加看守。所以,他不仅把保罗和西拉关在内监里,还给他们的两脚上了足枷。

忽然地震了,狱卒被惊醒,地震动非常猛烈,甚至众囚犯的锁链都松开了,牢门也开了。狱卒发现没有人逃跑,觉得很奇怪。忽然间,他意识到有一种全能的、主宰世界的力量和那两个受过鞭打、双脚上了足枷的囚犯在一起。他们有机会逃走也不会这么做!由于这种看不见的力量,有罪的囚犯也不逃跑!显然,一种巨大的宇宙的力量站在了这两个挨过打的囚犯一边。狱卒感到惶恐,希望那看不见的力量也与他同在!他开始崇敬这两个他本不放在眼里的人。他意识到他们就是那个巨大的宇宙之力的代言人!发生的事情让狱卒相信,这两个人说的话不能违背。他准备随时听从他们的吩咐。他战战兢兢地俯伏在这两位得到世界主宰赞同的人面前。接着,他领他们走出监狱,大声地问:“二位先生,我当怎样行才可以得救?”

得救?他是什么意思?是指从地震的死亡威胁中解救出来吗?如果他心中是这么想的,那么保罗就转变了他的思想,使他明白得救要靠基督。基督没有许诺从地震中救人。耶稣的解救有两层含义:(1)救人脱离罪(马太福音26章28节;路加福音19章10节;约翰福音8章24节;使徒行传22章16节)(2)救人脱离地狱,脱离“将来的忿怒”(帖撒罗尼迦前书1章10节;参见马太福音25章41节;马可福音9章47、48节)。

狱卒说“得救”,也就是说拯救来自他人和外界。这蕴涵着一个重要道理:罪人救不了自己,只能完全依靠别人。人若可以靠德行救自己,就不需要耶稣了。他可以对耶稣说:“你好意为我而死,可我用不着你这样牺牲。”事实上,哪怕把自己从任何一条罪过中解脱出来,也无人做得到。只有上帝可以说,“你得到宽恕了”。狱卒意识到他救不了自己,就谦卑地寻求得救的正途。

再则,狱卒问“怎样行才可得救”,这个“行”字也说明了一个重要的道理:尽管人绝对不能因德行而得救(以弗所书2章8、9节),但耶稣基督拯救遵行他旨意的人(马太福音7章21节),顺从他的人(希伯来书5章9节)。通晓经文的罪人不会为自己遵从戒律而自满(路加福音17章10节)。他自始至终都明白,自己是罪人,得救靠的是上帝的恩典,不是自己的功劳。人无法赢得拯救(罗马书4章4节,5节;以弗所书2章8节,9节)。

狱卒的提问用了第一人称“我”,还说明另一个重要的道理。用代词“我”意味着,他并不是在问亚伯、亚伯拉罕、摩西或是那个挂在十字架上的贼是如何得救的,而是在说:“我想知道在今天,我这样一个罪人当怎样行才可以得救?不是在族长制时代,不是在犹太教时代,不是在施洗约翰的时代,也不是在基督在世的时代,而是现在,我此时此刻怎样得救”。这个“我”字还表明,“我不依靠慈母为婴儿时的我做洗礼而洒的那点水;也不靠亲戚朋友为死后的我做洗礼或做弥撒。我只靠自己的所做所为”。“我”字说明得救与个人息息相关。

狱卒还用了“当”这个字,这表明他这个半夜

里受到惊吓、战战兢兢的人,并不想听人告诉他该如何得救,有哪些选择。他只想知道什么最关键,做那些必须做的事。他用“怎样”这个词进一步阐明“当”的含义。事实上,他是在说,“告诉我该具体做哪些事情,把它们一一列出来。”他不想只知道大概,他要传道直截了当告诉他怎样做。总之,他的提问真聪明!真是字字皆有意义。

传道入明确地回答:“当信主耶稣”。这回答简洁明了,为开始布道铺平了道路(使徒行传16章32节)。这五个字浓缩了后面布道的要义。狱卒很可能从没听说过“耶稣”的名字,就连真正上帝的名字也不知道。这个回答显然让他吃惊,于是他问道:“谁是主耶稣?”紧接着他就听到了对“主的道”完整详细的讲解,包括狱卒想知道的具体做法。

有人明白只有靠耶稣才能得救(约翰福音14章6节;使徒行传4章12节),他是罪人需要的“一切”(歌罗西书3章11节;参见哥林多前书1章30节),在他里面人能变得“丰盛”(歌罗西书2章10节)。他们认为“当信主耶稣”这条戒命什么也没遗漏,包括了基督徒必备的一切条件。然而,我们不能像挤掉海绵中的水一样,从这句话里挤掉“信”字。这样做的话,就只剩下了“信心”,这就曲解了《使徒行传》第16章第31节里受神启示的传道人的意思,也曲解了整个《新约》。“唯有信心”不能救任何人(雅各书2章19、24节;参见约翰福音12章42节)。

在一个有上千听众的宗教问题讨论会上,一个持“唯有信心”的观点的牧师引用了一句话:“信……你就会得救”。然后他唱道:“里面一滴水也没有,里面一滴水也没有”。他这样说是想嘲弄洗礼。为了指出他说的话有多傻,他的对手这样唱道:“里面一句悔改的话也没有,里面一句悔改的话也没有”。按照“唯有信心”那位牧师的逻辑,人无须悔改就能得救。然而他实际上告诉大家悔改是必要的,听众可以看出他如何前后矛盾,对洗礼持何等的偏见。

《使徒行传》中受上帝启示的传道入把“主的道”详细讲给狱卒和他的家人听,教导他们不仅要信耶稣,还要悔过、受洗礼。狱卒为这两位受到毒打的上帝的使徒清洗了伤口,这表明了他的悔改之意。接着,《圣经》讲述他在半夜受洗礼的情形。看完整个经过,再回过头来体会那个简短的回答“当

信主耶稣”,我们就能明白这个“信”字含意丰富,至少包含以下三重意义:信靠、悔改和受洗。^[1]所以,懂得传道人的“信”字真正含义的人,就明白他们要说的一切都凝聚在这一个字里了。

赞成受洗时只洒一点水的做法的人断言,狱卒是在监狱里受的洗礼,因此他不可能完全浸在水中。然而,经书上并未写狱卒在监狱里受洗,因为传道士被领“出”了监狱(16章30节)。讲道、施洗之后,传道入又被领“进”了(16章34节)狱卒的家里。洗礼是在监狱与狱卒的家之间的某个地方进行的,没有任何证据表明洗礼只是洒了一点水。

今天有人说“我们以浸礼来受洗”,这种说法有损真理,就如同说“我们以咀嚼来嚼”,或者是“我们以亲嘴来接吻”。除了浸礼,别无其它洗礼形式。而“我们以浸礼来受洗”这种说法则意味着还有其它的洗礼形式。

也有人谈到受洗的“姿势”,然而《圣经》中没有提到任何“姿势”。有趣的是,有人引用英王钦定本《使徒行传》第16章第33节中的“straightway”一词,来“证明”有一种直立受洗的姿势。然而这个词在此意为“马上”,经文没有说明身体是如何浸在水中的。洗礼中可以采用各种各样的姿势,如后仰、前俯、笔直朝下,并没有规定要用哪一种。上帝并不规定用什么姿势;他只要求要施洗礼,也就是浸礼。

洒一点水施洗的人或许会抓住狱卒全家都受了洗的这件事,说其中一定有婴儿。然而,经书表明他的家人都到了能听讲道的年龄(16章32节),受洗后也能感受到喜乐(16章34节)。细读经书后我们有理由认为,受洗的人中没有婴儿。

狱卒皈依基督的故事还说明了受洗的另外两个重要情况:第一,人在受洗前都会紧张和焦虑。只是在受洗后,狱卒和他的家人才松弛下来、感到喜乐,开始吃午餐餐。《使徒行传》中没有关于皈依了基督的罪人在受洗之前大吃大喝的记载。第二,在这个故事中,狱卒和家人半夜立时受洗,没有片刻耽搁,足见洗礼

[1] 这种解释仅适用于《使徒行传》第16章第31节,并不是所有的章节中出现的“信”(believe)一词都有这些含义。比如,《雅各书》第2章第19节中说“鬼魔也信,却是战惊”,这句话中鬼魔的信就并不包含任何顺从上帝的意思。

的重要性。这说明《新约》教义中受洗这一圣训非常
急迫。把洗礼推迟到某个特殊的场合,哪怕仅仅是推

迟到天亮,就意味着得救的时间不知推迟了多么久。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.